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Felelős szerkesztő ; Wagner Sándor-
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Az előfizetés dijai :A Dp tzellemi részéi illető cikkek a szer készt «"iségnek, az előfizetési 
pénzi-k a pém.lári —, az taellagea reklamációk pedig a kiadóhivatal- 

nak küldendők.

Egész évre — 
Félévre — 
Negyedévre —

8 Kor.
4 „
2

Idealista miniszter. lesz a jövőben, különösen erkölcsi szetn- Ez nem szóbeszéd, ez igazság 
Manapság az állam a legfőbb kocsinárospontból, a rendelet végrehajtásának, azt e 

helyen felesleges bővebben fejtegetni. És Ő ad jogot új korcsmák megnyitására, s 
ml nem is akarunk e kézen fekvő hasznos ő engedi meg a meglevők fenntartását, 
következményekre rámutatni, hanem inkább

Igen, ilyen is akad ebben az exlexes 
állapotban is. Ki ez? Ki más, mint \\ lassies 
a kultuszminiszter. Róla csakugyan még 
az ellensége, még az obstrukciós ellenzék 
sem mondhatja el, hogy nem csüng egész 
erejével és leikével a tárcája körébe eső 
dolgokon. Bámulatos, mi mindenre kiterjed 
a figyelme. Nagyon sok szépet és jót gon-

Minthogy azonban az állam folyton- 
eK3 Pal oh an körülményt akatunk felem- folyvást pénzszükségben és pénzzavarban 
Itteni, a melyek eleve is kizárják a rende- szenved, mint akárcsak a legrosszabbul 
lelnek igazán tényleges eredményét. számító szatócs, világos, hogy jövedelmi 

A kultuszminiszter a maga idealizmn- forrásainak jövedelmezővé tételére mindent
sában nem vetett számot azzal, hogy ö elkövet.dől, s e sok szépet és jót rövidesen meg 

is akarja valósítani, ha másként nem, hát a ",a-a rendeletével voltaképpen fennálló Ez a nyomorúságos szükséglet, mely 
törvénynek izén hadat. Belevágott egyik államnál és kis embernél egyaránt paran-rendeleti utón. Természetes dolog is ez, 

mert minden idealista : ember azt hiszi, kollegájának a rezortjáha. csői, kényszeríti reá az államot is, hogy
Elfelejtette az idealista miniszter, hogy megváltott jogát a magi hasznára a leg-hogy a jó dolgokban mindenki egyetért 

vele, következőleg szándékait elő is moz- az alkoholizmusnak voltaképpen maga az szélesebb alapon kihasználja. A saját érdeke,
állam a legnagyobb és leghatalmasabb ter-tisztán pénzügyi szempontból, azt kívánja

tehát, hogy a szeszes italok, minél nagyobb
ditják.

Wlasslcs legújabban az alkoholizmusnak jeszlője.
Az 1888. XXXV. t. c. jut eszünkbe, mértékben togyasztódjanak. Ez okból vanizent hadat. Rendeletet adott ki, melynek 

értelmében minden rendű és rangú iskola- mely az italmérést monopóliummá tette. az a fiáratlan szép eset Magyarországon, 
ban módot és alkalmat keli találni arra, Alapjában véve ennek a törvénynek a hogy községet nem egyet, de százakat talá- 
hogy az ifjúság ideje korán figyelmeztetve i célzata is helyes volt. Csupán csak ott van lünk, melyekben iskolának hire-hamva sincs, 
legyen az alkohol élvezetének rendkívül a kardinális hiba, hogy megalkotásánál de korcsma nem egy, hanem kettő is akad a

inkább voltak tekintettel a közgazdasági, legnyomorúságosabb, a legkisebb faluban is.káros voltára.
Helyes. Korábban kellett volna. A jó főleg a pénzügyi szempontokra mint az 

szándék azonban sohasem késő. Minő haszna erkölcsekve.
Egészen természetes dolog ez, feltétlen 

következménye annak a kalmár szellemnek,

Lakhattál volna angyalid kóréhen,
S azok imádtak volna szüntelen.
De etiiagyad a mennyholt csillogását 
És bűnösük között vagy most jelen.

i kik okos, vagy oktalan állatokat elhltvölnek.“ 
„Azok, kik babot szórnak, karjukat araszszal 
mérik, a kezeket vizsgálják vagy vizsgáltatják, 
hogy azokból a jövőt, vagy nriltat megtudhas­
sák s más efféle babouaságokat cselekesznek.“ 
„Kik lélekidézö iratokat tartanak, varázsol­
nak és a csillagjósláshoz folyamodnak oly dol­
gosban, melyek az ember szabad akaratától 
lllggenek.“ Hosszas volna mindazon dolgokat 
felemlítenem, a miket 
is tény, hogy ezen leihozottak valamelyike már 

j elég ok volt arra, hogy a boszorkányperre 
Űrügyet szolgáltasson. Ha egyszer valakit vád

TARCA.
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Adoro Te . . .
A porba om'om, Jézusom, előtted,
Én lui rí ős ember, l<íenem előtt 
S feltárom in sajú«» szivem keservéi,
— Te nem veted meg a bús szenvedőt.

Itt vagy, hiszem, bár elmém tel nem fogja
E nagy csodát, e mély alázatot —------
Elrejtve él, a ki e raindeneéguok,
Minden ¡ aránynak létezést adott.

Örök csoda !----------hatalmas Istenséged
Megsemmisülve itt e szín alatt, —
Ily szeretet minden szerelem lángját.
Ily bölcseség lángelmét meghalad !

Lehettél volna más, hatalmasabb is, 
Király, ki ékes csillagon trónol,
Ki koronát, fénylőt alkot magának 
A föld legdrágább csillogásiból.

Lakhattál volna fényes épületben,
A hajnal bársony szárnyai között,
Milyent alkotni nem tud földi elme,
De na. y Szived a szivünkhöz kötőit.

8 nem is beszélsz dörgő villámaiddal, 
Irgalmasan, s/eliden s/ólsz nekem.
Azért légy áldott szá/szor-százezerszer 
Ur Jézusom ! reményem, mindenem !

Fausti uns. jó bácsi előad, de az

Valami a boszorkányperekről.
Manapság már nem hiszünk bennük s ha 

igen is, csak amolyan mosolygós arcú bogárszeinü *1* fogtak, az bajosan menekült, mert vallomást 
„szegei!i boszorkányokban.* Pedig nem is olyan csait ki belőle a kiupad. A babonás biró di­
lit iságos régeu nem igy volt ez. 8 jaj volt annak, csőségtiek tartotta az. ilyen eseteket, az eljá- 
a ki csak egy kicsit is a boszorkánykodást r*st pedig törvények szabályozták, a melyeket 
megpróbálta. Masnii, Sacro arsenále, ovvero is nyomattak s nem volt törvénykönyv, a 
Pratica ded* officio della Santa. loquisicione melyben a boszorkányok ellen paragrafusok ne 
nouvo coneito et ampliato Bologna 166.Ö műn- lettek volna.

Az inquisiciók úgy jártak el, miut akármelykajában megemlékszik a bűvészekről, boszorká­
ny oki ól és varázsolókról s őket, miut az ördög törvényszék vagy bíróság. A bosíorkányokat 
cimboráit az inquisicio figyelmébe ajálja. Külöuö- rendesen háttal vezették be a szobába, hogy a 
sen ezek azok : 1.) „Azok, a kik gyűrűkben, birák előbb lássák őt s ha a kén szagát nem
tükrökben, érmekben, livegecskékben s más ily szenvedhette, az már az ördögösség jele volt. 
eszközökben ördögöket tartanak beszorítva.“ 2.) \ többit elvégezte a hóbér és a kiupad. A tör- 
„Azok. a kik az ördögtiálba, vagy mint mondani véuyes eljárás alapjául azonban nemcsak ezen 
szokás boszorkány táncba mennek.“ — „Azok, kierőszakolt vallomás, hanem legtöbbnyire a
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De ez i il (¡szerint mindezek nálunk nem iskola, iskola Ünnepély, katli. estélyek renile-
rnely az ita luetesl |0\ei e "tu »zo " c . a¡ta!ma/liat.ik, nem sálnak be, mert koraiak, zcse? A katb. öntudat nevelésére. Persze, begy 

maga tág lelkiismeretét el megalkotta. A ^ pedig azért nem, mert népünknek ez irány- arcuiiltéseket, meghurcoltatásokat is kellett tUrni, 
patika megnyitása és száma a lakosság ||an n¡ncaen érzéke, vagy ha van ¡s, fejletlen az. de most .... már nem kell'?! 
számához van arányítva. A korcsma a leg- Kzen azonban nincs mit csodálkozni. Ennek 
szabadabb ipar A kismértékban való el- oka van, még pedig nagy oka. A fejlettlenség dal, akkor kezdhetünk szociális egyesületeket
árusítások számát a törvény egyáltalában « érzéketlenség szhlöoka: apáink és a magunk alakítani, mindaddig csak maradjunk meg .

. „ , gondatlansága és nem törödömsége. vallásos egyesületekkel, melyek az öntudat tel-
korlátoz'natja. a ktmeresek engeiexe Népünkben még nem ébresztettük fel a ébresztésében nagyszerű szolgálatot tesznek,

nők a számát pedig oly mesteri rugékony- Katll öntudatot. Az öntudat hiánya a baj, a hi- különösen oly helyeken, hol a katholikus ön-
kath. szivekben, vagy talán ki is tudatról togalmuk sincs.

a

Ha meg van a necessarium quid, az öntu-

nem

sággal Írja körül, melynek értelmében t,;l t Alszik 
az illetékes hatóság pillanatnyi hangulata balt mar. Ha meg vau tehát az öntudat, akkor kér-
szerint cselekedhetik. A törvénv kimondja, Öntudatra kell ébresztem a kall, társadai- junk a már alapított egyletek részére központot, 

... ... mat öntudatra az áldott jó népet Csikban ép de addig nem.
hog) a kimérést engeíe y e* >Zttma az a rajnt a többi vármegyékben, és akkor kezd- Vagy talán volt-e foganatja az országos
lamió és hullámzó lakosság >zük>égletéie. szociális kérdéseket a néppel fejteget ni. katli. szövetség által létesített esperesi kerület 
a közlekedési, a forgalmi, társadalmi és Nincs uraim katli. öntudat sehol, a katli. vi- képviselőségének Erdélyben ? Hisz ugyan ezt
gazdasági viszonyokra való tekintettel ál- dékeu ép úgy, mint a pars intideliumhao. célozta a jelzett szövetség, mit szocialista úr
Íapí'andó me(r Hát mi ez? Egy gummi Tapasztalásból beszélek, mert megfordultam pengetett. Mit ért el» szövetség nálunk9 .Se in- 

, .. ti lat é. >k a Íelzelt helyeken. Különihen saját hitközségem mit! És nem is tog elérni, inig nem készítjük
e-a>zít 'Uüi. a nit ) e ' e ¡g élőpélda. elő a talajt, a katli. öntudatot a hívekben ; ma-
egyéb dolgok közrehatása szerint nyújtható.
A tények legalább ezt bizonyítják. Sem melyre a szószerinti értelemben vett „elhanyagolt” kérdések náot. Aztán inég egyet kell hogy leküzd -

Nem Ins/.em, hogy létezett volna hitközség, gunkbau pedig jóakaratot és lelkesedést az ily

falvakban, sem városokban nem lehet kinin- „el/.Ulött“ cim jobban talált volna, mint a mos- jünk magunkban, mely a leghátrányosabb : az
tatív valamelves alapelvet, melv a korcsma- tam plébániámra. Hiába próbálkoztam valamit invidiat és ennek rokonságát.

elérni, kudarcot vallottam mindennel, pedig volt Ez bennünk a tőbiba. Tehát először föl aznyitás jogát szabályozná. Minden utca sar­
kon .ehet látni kur< >macégéit. A mig pe |)Cll véletlenül kezembe akadt a kitünően szer- val és annak rokonságával, 
dig ez így van : addig a ku«tuszmiuiszter készteti: „Katholische Seelsorger.“ Ebből olvas- 
nemes élzata olyan marad, mint az illat- tam: „Barátom, van-e katb. öntudat híveidben ? (

akarat, kitartás működni, tenni. Elkeseredésem- öntudat felébresztésére, és atufan le az invidiá-

Cucilista.

» pipai Pilátusok kiváltságairól.szer, mely gyönyörködtet, de hasznot nem lla 
hajt. Az a baj nálunk, hogy mindig elmé­
letekkel dolgozunk s Így mindig -<ak fél

iyes, megkezdtem, a mint itt a szerző mondta — rst. — Aki olvassa ezt a cimet, ne gon-
„oly öntudatra ébreszteni, hogy mindenki is- dolja, hogy én most erről a tárgyról kimerítő 

munkát végzünk. A gyakoilat. az élet ,nerje fe¡ H katholikust.“ 
folyton-folyvást megcáfol. Ha tehát azt

jogtörténeti tanulmányt Írtam, mivelhogy ez oly 
És a munka, fáradság bevált ! Egy pár nagy terjedelmű munka volna, hogy azt ez a

akarja a kultuszminiszter, hogy az alku- esztendő fáradságának gyümölcséi most kezdem lap nem vehetné föl. Mint jó minap, mikor a
hólizmus elleni harcnak eredménye is legyen, ¿lve/ni- A legintelligensebb hivőtői kezdve az pápai kamarások kiváltságairól irtani egyet-mást,

utolsó kézművesig mindenki büszke kafbolicitá- ami inkább a külsőségekre vonatkozik s talánhasson oda illetékes helyen, hogy a korcs- sára, nyíltan bevallja azt, és ha katli. ügyről épen ezért inkább érdekli a közvéleményt:
mák száma apadjon és igazi gyakorlatias 
törvények lépjenek életbe az italmerésre utolsó köszörűsig mindenki, hogy kivegye ré- : zog majd az írásom : azzal a külőmbséggel mégis.

szó van, ott van a méitóságos úrtól kezdve az szintazunképen most is ilyenforma irányban mo-

V'fliatkozóiag. Mind addig az elmélet csak «vét . . . egy asztalnál ül méitóságos, nagysá- hogy most nemcsak a külsőségek, hanem a tár- 
elmélet marad gyakorlati eredmény nélkül. gos, tekintetes . . . sőt a szolgabiró úr is, meg- gyalás alá vett egyházi méltóság jogi tartalmi-

térnek, mert katholiknaok. És váljon, mióta vau nak belső értékét és jogtörténeti fejlődését il le- 
A szociális kérdéshez * Alti: van kér- ez ? Mióta lölébredt a katb. öntudat. Ez. öntudat töleg is fogok némely általánosabb érdekli föl­

dé», me y tői,itt nagyobb eszmecsere volna, mint löléhresztésének köszönöm, hogy a telekezetnél- jegyzéssel szolgáiul, 
a je.zett fölött. Olvastam erről sokat, hallottam kttli kaszinóban, a családban, katb. szeltem ural- 
nagyszertt fejtegetéseket, sut lapunk ¡s hozott a kodik, pedig alig vagyunk 1300-an. Nehéz- jaj j szavunk eddig még nincs. Újabban a jípap vagy 
„miikor az ügyet közeiről érdeklő eszmecserét, de nehéz harc volt ám ezt elérni ! De mire volt a a ¡/érjél szóval kezdik őket nevezni; csakhogy

„ , szószék, a hívek közti forgolódás, a társas ősz- lehet valaki urelátus anélkül, hogy misés pap) m-uu. kt>/'..|UK e hozzászokást, 1 ° . r . .
iu.t: a végén > öas*ri.,-i:i ¡uk e téjtegríéseket. szejövetel. az évenkénti hitközségi közgyűlés, vagy akárcsak nl.szerpap is volna » így ha meg

A prelátus fogalmát kifejező jó magyar

népeöoredékhö: valakinek a feljelentése is szol- Németországban szedte a babona az áldozatait és pedig még 1729-óen is 13-at égőitek m jg ti.-; 
galbatott. „Hogyan fedezendök fel a boszor- ezerek, meg ezerek lettek a tudatlanság mar- gtden. A Cantío Crimiualis cimü munka ugyan 
kányok ?“ kérd: Rategoo. „Vagy gyanúból, tirjaivá. Lássunk egy uebény adatot, j. Mikin erősen tönkretette a boszorkánypereket a XVIl-ik 
vagy tár-.»: vallomása nyomán, kik őket maguk támogatása mellett csupán a koustanci megyéből század második telében, de csak akkor támad fel 
k •zi.tt a já'eknál t ibsmer.k Felismerhetők to- 4Ud-at végeztek ki. A trieri választó fejedelem- e lentik az egész Európa, a mikor 1749-ben 
vábbá arru. ;s, ha az O'láriszeutség iránt megve- ségben 6590-at, Flamlriában, Geutoen 7—ti Maria Renátát, miül boszorkányt máglyára 
lessel v^ehetenk, a kereszt láttára ábrázatju- százat. »Spanyol- és Franciország sem volt kivé- ítélték Würzburgban. 
kát eltorzítják. M-ttio Berlica beszéli egy föld- tel s Fierre Crespet szerint csupán 1. Ferenc Ennyi per és áldozat tudatában megrémül 
mivelőrol. hogy ez a boszorkányokat telisme- dejében 10) ezernél több voit a boszorkány HZ ember lelke s kérdi, hogy hazugság volt-e 
rend-, annyi fonalszálat tett egy zsákba, a Franciaországban. Nicolas Rémy hire» jogtudós mjn¿ez Vílgy őrjöngés, vagy a véuasszooyirtó 
mennyi "ő volt fnlnjiban, « bizonyos szavak dicsekedve vallotta be, hogy 15 év alatt 9 szí- törvényszékek találmánya ? Senki sem irigvel- 
inoudása közben a zsákot jól elverte, a/után zat végeztetett ki. heti tetiát a múlt boldog mosolygó népeit, mert 

Laboud tartományban IV. Henrik ¡i száz keserűvé tette lalatukat a boszorkányoktól való 
állapotban találta, azt mint bűnöst fe jelentette „ál többet. Sziléziában, Würzbnrgban pedig félelem s ha ez nem. akkor a kihulló köuy az 
s hunét kénytelen volt bevallani a kínpaduu." 1^51 táján 35D-et

názról hazra járt s iia valamelyik nőt szomorú

utóbbi helyen 14 lel- áldozatni vett rokonért, gyermekért vagy szlliö- 
„Megvan ina mondja tovább Kategnoi, hogy készt és 5 kanonokot is. Anglia és Skotia sem ért. Eretneket, boszorkányt egyaránt sújtott az 

két csekély ismertető jel elegendő arra, hogy képezett kivételt s VI. Jakab különös élvezetet inqnisiclók keze s a protestánsok ép úgy kivet- 
valaki kinpadra vonassék. Az pedig a bíró ön- is talált a boszorkányperekben. Essex és Süllőik lék a részüket, mint mások. S ha elgondoljuk, 
kényétől függ, hogy minó ismertető jel ele- grófságok törvényszékei elég hamarosan több hogy az Ivadékok is megszenvedtek e miatt, 
geudö arra, hogy valaki a kinpadra vonassék. mint kétszáz boszorkányt Ítéltek halálra. A bősz- mert hiszen boszorkánynak a gyermekei nem ürS- 
A bíró belátása szerint határozza meg a kínzás szú parlament alatt 3 ezernél több szenvedett kölhettek, igazán utálattal is telnék el az ember 
tartamát és minőségét.- Ügyvédről szó sem halált. Lindenhrn Hauber Hihliotheca cimü szive a múlt iránt, ha ezt nem a kor betegsé- 
eshetik, mert eltekintve attól, bogy nem akadt 1 munkája szerint tiOU lakó közül 30-an égettél- gének tartaná, mit törvény szentesített s mi 
volna ügyvéd, a ki az ilyen vádlottat védői- lek meg s Wllrzlinrgnak egy legszebb Iá ya közös volt. Babonás volt egyaránt úr és paraszt, 
mézzé, magát a liünténytis kivételesnek tartották, és egy laoácsosa. És még igen sok ettek a de ez kornak jellemző sajátsága. S hogy a 

Európa törvényesen ontotta a vért • e ki- babonának a tudatlanságnak áldozataivá égés. boszorkánykérdés mennyire (ontos volt, mutatja 
ontott vért épen olyan dicsőségesnek tartották Enrópában, sőt Amerikában is. Glornsban még 
az intézők, mmt a harci dicsőséget. Különösen 1786-ban is megégettek egyet, Magyarországon megírtak.

roppant sok munka, melyet pro és contra
B. J.



e«ak nem is pap, hogy lehessen főpap ? Más- ¡ pápa prelátussá és protanoláviussá szokta kitie- hern.elines palástot, kari üget, és 
felől a perjél szóval a heucék és a veink rokon veziii azokat, akiket kltllntctésre terjesztenek föl. tilletát is joguk 
szerzetek kolostorainak prior néven ismert elől- Mivel minden időben sok kiváltságok volt, nem Rochelto, mantelletta el in equitationibus Ponti- 
járóit szokás jelölni. Valameddig tehát a leUfon csoda, lia sokan törekedtek arra, hogy lia 
fogalmára nem találunk helyes magyar s/ót és is a valóságban mint pápai hivatalnokok, de A Cappa az az ismeretes aszályos palást, amelyet 
használjuk a közkeletű klasszikus nevét : a/un- legaláli cim és rang avagy jelleg szerint a pápai a püspökök használnak és a melynek télen her- 
képen megmaradhatunk bátran a latinos pre/atus udvari méltóságok egyikét vagy másikát és a tnelin, nyáron bíborvörös selyem gallérja van. A 
szó mellett is, mert ezalatt legalább azt éitjitk. vele járó előkelő rangot és ruházkodási kivált- prêtâtusokat kétségtelenül megilleti, mert a püs- 
amit érteni kell és érteni akarunk : inig a főpap Ságokat elnyerhessék, tízek mindig ostromolták pökök i« tulajdonképen azon a jogcímen basz- 
szó a'att Annás és Hajtástól kezdve a legkisebb a pápai kúriát, különösen a vagyonosabb torangű nálják, bogy hivataluk termeazetéböi kifolyólag 
inoszkovita arcbimandratáig vadaskülönbségnél- fialluk, akiknek a dolog természeténél fogva pápai diguitáriusok. Van mégis a Cappa vi- 
kül mindenkit lehetérteni. Márpedig nekünk most ufm vo!t másban hiányosságuk, csak a fényes selésében a püspökök és a prelálusok között va- 
csak a prelátusokkal, mégpedig a pápai prelátu- föP*l'i ruhákban és ékszerekben. — De maguk latoi különbség : t. i. bogy a blbornokok és plts- 
sokkal lészen dolgunk. Általánosságban ugyanis 11 fejedelmek és a püspökök is, lia valamely pökök Cappájn bosszú uszálylyal bír, ügy, hogy 
prelálusiiak neveznek az Egyházban minden lull6ä érdemes egyházi térfiút ki akartak azt egy külön komornyik hordozza utánuk : a 
olyan elúljárét avagy egyházi méltóságot, aki 'Untatni, a pápai protonotárius vagy házi prelá- prelálusok Cappaja pedig rövid uszálylyal hír. 
kormányzói külső joghatóságot gyakorol papok, !,ni méltóságára kérték kineveztetését. Régebben "*y. hogy *« az illető föúr a bal alsó karjára 
szerzetesek, azonkívül esetleg még a hívek fü- mkàhb az egyházmegyei központi kormányzás, kapcsolva saját maga hordozza. A Ceremóniáié 
lőtt is. Ily értelemben a prelálusok a püspökök, ■* lel9,ibb oktatás és az irodalom mivelése körül td'poruin arra is utasítja őket, bogy ahol az ¡1- 
szerzetes apátok és prépostok, a rendtartomány! «érzett érdemek jutalmazásiul neveztek ki egyes ietíi egyháznak az a szokása, ott a káptalani 
vagy egyetemes rendfönökök. Ripai prelálusok R'imán kívül élő egyházi férfiakat prelátnsokká székben ne ültsék fel. Nálunk azonban Észtér- 
pedig azok a Rómában vagy azonkívül élő egyhá- ”6.'" protonotáriusokká a pápák ; ugyan nagy Várad. Vác stb. helyeken, ahol kiditki!
ai méltóságok, ablka Pápa rendeletéből vagy meg- 80r vol,> l,0S)" Aÿ-ema/e néhai lourdes-i plébá- az a Cappa, minden kg amikor csak teheti, föl­
hatalmazásából, az ö legfőbb egyházkormányzói ull9t 1X- Piu‘ P”lm kinevezte protonoláriussá ! veszl. ‘g? ál Iván pedig a dolog, ugyan nehezen 
ténykedésében segédkeznek, részt vesznek, avagy Most aznnbau bőkezűbb a pápai udvar ; hiszen tudnám megértéül, hogy p. o. Fehérvárt miért 
az ő rendeletének végrehajtásában tényezők. azt l4l¡nk, ll°gy egész testületek örök időkre is »« lehetne fölvenni? Külön említi föl a jogfor- 
Ez értelemben prelálusok az egyes bíborosok, a "««kapják egyszerre mindakét méltóságot. Így r8s a ¡Múltúm kiváltságát : sőt a kinevezési 
pápai protouotáriusok, a pápai házi prelálusok P- °- 91 esztergomi fökápt-.lan. »revében is szóról-.,zúra benne vau; ul in Ro-
A protonotáriusi intézmény régibb, mer. már . E**k Utá” las8uk’ m,k » ^ PrelilH8ok *“am Curta «muuUm, mamca-

és prvtontáiiusok majdnem mindenben azonos ki- tűm, vulgo Rocheílum gestare valeat, Ennek az
váltságai, a rang, a ruhaviselet és hasonló 1er- a magyarázata, hogy római szokás szerint, a 
meszelU dolgokat illetőleg. Jogforrásul szolgál- pápai udvarnál tartatni szokott egyházi Unne- 
nak itt VII. Fiús pápának 1818. Dec. 15-én pélyeknél rocliettumot csak a nagyobb dignitá- 
kelt Cum tnnumeri . . . kezdetű bullája XVI. riusok viselhetnek ; a kisebbrangűak u. n. toltál 
Gergely pápának 1838. febr. 9-én kelt Neminem viselnek, a mely a rochetnimtől abban küiüiu-

az u. n. mau-
vise'ni. (Ltuntur Cappa,

ticalihus Mantellooe.) Ezekről egyenkint »/ólunk.

Szent Kelemen pápa idejéből (Kr. u. 93.) való, 
ki Kóma városát hét részre osztotta lül, hét 
apostoli jegyzőt bi/ván meg azzal, hogy a szent j 
vértanuk neveit, szenvedéseit, haláluk körülmé­
nyeit jegyezzék lel hitelesen és őrizzék meg.
Ezt a Liber Pontificaba I. Kelemen pápa élet- , . , . . IV ... .... , . ...
írásában világosan felemlíti. A pápai jegyzőknek ctrU aM ‘ * * ke detü es 1X- 11,18 Papának buzik, hogy ujjai nincsenek: amolyan csipkés, 
ez intézménye azóta mindig íönállott : fontos- l853‘ tebn,;ir 9-én kelt Quamvis peculiares kéz->' fodros, cifrán vasalt vászongailér : itt ott már 
Ságban és méltóságban egyre gyarapodott. Ezek detil aP08tü1' konstituciója, melyek e mai napig'nálunk is elharapódzóit: a Munkácsy teineíé- 
a protonotáriusok voltak a i apák segítő tisztvi- *rv®nybeu vannak. Ezenkívül részben a Ceremo- sén legalább abban disztelenkedtek a segédkező

ni ale Episcoporum is. Megjegyzem, hogy minden kispapok, mert szépnek ugyan egy cseppet
szép. Egyébiránt, hogy a rochettum a pápai ud-seltii az t gyetemes egyház központi kormány­

zásában, az egyetemes zsinatok előkészítésében e&-ves áldásom adatszerű és semmit le nem
irtam. amiről meg nem győződtem ; a forrásokra varna‘ mekkora kiváltság, abból is megítélhető, 
való folytonos hivatkozás azonban nekem igen booJ ba P- °- valaki Kómában tartózkodik, 
sok és merőben fölösleges munkát adna, mivel akkor, amikor püspöknek prekonizálják. magán 
az csak amolyan akadémikus parádé, amelyet kihallgatásra kell mennie ő Szentségéhez, külön 
úgysem olvas el senki ; ezért hát azt a követ- ßsak a/ert. hogy a Pápa maga öltse föl reá a

rocliettumot.
A maní ellet ta az az űjjatlan kábái ionná

es rendezésében, utóbb pedig a pápai államte­
rület kialakulása után, Kóma városának és
pápai államterületnek polgári Kormányzásában ; 
mivel pedig ez az utóbbi foglalkozási kör annyira 
kibővült az idők folyamán, hogy a protonotá­
riusok jóformán egészen a pápai államnak erre ,. ,. . . ......... ... , , , 1) A preistusok es protonotáriusok jogi
;> polgári kormányzásán« alkalmaztatlak, hogy .1|ási. i||e|,.j|eg ui vau mondva : sünt familiares violaszin» selyem öltöny, amelyet rendesen szok- 
■*y m""ll,,a",' : val"aa6®8 l'«l" loispanok es mi- s„m„„ pMtificis, acprelati domestic!, Ua lamen, tab » püspökök is használni, a mikor templomba 
n-szterlelek leltek azért a pápák, hogy az jnrisdictioni subjiciantur Ordinaricrum. Ők mennek vagy istentiszteleti cselekvényeknél jelen 
egyetemes egyház ügyeinek központi igazgat a- (d|¿t valúsa oa pipai udvari méltúsigviselők, vannak Ez nem liturgikus ruha (sacrum parameu- 
sata, a különböző a lantokkal es fejedelmekkel ak¿|. te|jrgilenek Rómában tényleges azoigálatot, tűm), hanem főpapi uiszviselet. A biborosoké 
való tárgyalások eszközlésére alkalmas es kép- ab4r egvl,ázmegyéikbell tartózkodjanak. Cimze- bihorszinü, a püspökök és a világi papságból 
•zett egyházi terfiakat neveljenek, Romában egy |ire|itn8ok ,:s yroionotárinsok nincsenek: ezt kinevezett összes prelátasoké violasziuü,
Külün főiskolát alapítottak, amely saját külön ^ intészményt még VII. Rms szüntette be ISIS. «ttes prelátasoké pedig olyan szinti, a minő az 
oktatási és képzési rend szerűit már maga- _ bjva(()U a|,08|oU ira[aval Jogaikkal es ki- ¡'letö szerzetnek a színe. Innen van, hogy 
sabb egyházi renden levő férfiakat a papai dtp- villsa ikkal bárhol élhetnek, jóllehet az. ¡lie- pannonhalmi főapát fekete mantellettá' visel, 
iomácia és a központi egyházi kormányzásban ^ joghatósága és megyéjük köteléke >Í8,ai Prelála8 leherel : s,it ** ",óbbi' amint
való szolgálattételre képesített. Ezek- aztán kép- ^ akkor sil)C3euek kivéve, lia téuy|eg "¿>>a¡ Benedek Ferenc prépostjuk eredet, arc 
zettségük, hivataluk Ion,ossága, a pápai udvar- R6mAba„ ., kuria h,vaulaiba„ vagy a pápa. kéPén '*«"“• » '»a,.toiletta fölött még mozzenát 
bau elfoglalt állásuk kiváltsága, a fejedelmek udvar,.„.tásba„ való»ág0s szolgálatot teljesítenek. 18 VÍ8cl- am,beI ^akugyan nehez tudni, honnan 
es k lilái lantokkal való érintkezésben megkíván- c¡mbk . /¿¿lud,úStmus, » w i a magyar Méltasd■ szerezbette a kiváltságot, meri mozzettat viselni

a manielletta fölött a Cer. Épp. szerint oly szo­ros címnek felel meg. ........ 1 .
2) Kubájuk ;vz u. n habitus praelalitus, ros személyi kiváltságát! niegyes püspöknek, hogy

Idő folytán odá fejlődött a dolog, hogy amely violasziuü gallér, talár, öv, palást és ezz(d u,é© a megyéje területen kívül is bárhol 
a pápai udvar azon egyházi főhivatalnokai, ugyancsak violasziuü keztyü és harisnyából áll. élhet. A káptalani székben, vecseruyéken, 
akik nem voltak bíborosok és az egyetemes E/.t állandóan és bárhol, bármely egyházi inéi- körmeneteken stb. a mantellettát a karing tö- 
egy házat érintő középponti kormányzásban vagy lóság előtt használhatják, kivéve az Advent és viselni: templomon kívül, p. o. káp-
diplomáciai szolgálatban vettek részt : pápai a Hetvenedvasárnaptól busvétig terjedő időt, taiani üléseken vagy más dísz-összejöveteleken, 
prelátusoknak neveztettek és testüleg ezek ké- a melyben a vasár- és ünnepnapokat kivéve, avagy reprezantációknál kariug nélkül, a viola- 
pezték a pápai kurtát ; azok pedig, akik a pá- fekete ruházatot viselnek violaszinü övvel és szinti talár fölött. Így viselik mindenütt, mert 
pai állatukét ülit igazgatását intézték, az após- sujtással, mely utóbbit az egész év minden így van előírva, bár nálunk Magyarországon 
toli vagy a pápai protonotáriusok voltak és testű- pénteki és más szigorú böjti napjain, a vigi- ritkán látni, aminek az az oka, hogy itt csak 
letilt g a pápai aulát képezték. Ez általánosig- liákon és gyászmiséknél is kötelesek hasz- a legújabb időben vették szokásba a püspökök, 
ban igy volt 1870 évig, amidőn megszűnvén a . nálni. Eszerint a violasziuü talár használatát ille- hogy egyes kiválóbb papjaikat római diguitáriu- 
pápai állam, a protonotáriusok is visszatértek tőleg nem vonatkoznak rájuk azon korlátozások, sokká különösen pedig prelátnsokká vagy pro- 
ősrégi szerepkörükhöz: az egyházi középponti melyek a kamarásoknak csak a tényleges pápai toootáriusokká neveztessék ki.*) Volt is abban 
kormányzáshoz : és most úgy áll a dolog, hogy udvari szolgálat és az isteni tiszteleti cselekvé- *) Nem volt az olyan ritka még egyházmegyénkben 
a két méltóság jóformán címben is egyesül, nyék tartamára engedik meg a violaszinü öltöny , “ërV^Auia^egy^ré^Ttok ^‘gymti^prutonotári'Jsok 
minthogy újabban azt látjuk, hogy XIII. Leó használatát. Ezen kiváltságuk azzal bővül, hogy ¡1 voltak. ' Sark.

kezükben elmeilözüm.

tató előkelő fellépés stb. okából egészen külön­
leges kiváltstágokat. címet és rangot nyertek.
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jóiéi« magyar táblahiró okosság, hogy régen jelvények használatát is adományozza, pusztán : es soha snn lehetnek vörös szintiek, azért mert
azzal a megjegyzéssel, hogy a megyés püspök a vörös öv, vörös sújtás, vörös gombok, bélés 
be eegyezését is kérni kell : szeretném megtudni, stb. akár fekete, akár violaszinü taláron, pal- 
miféle logikával lehetne megtagadni ezt épen liunion, mozzeltán vörös keztyü és harisnya

nem tették.
Ha ugyanis egy római prelátus rangsze-

rint felöltözik, ugyan miben különbözik a plis- 
puttói Abl.au, hogy a lején nem visel viola a j.relátnsoktúl, bo ott nálunk minden címzetes stb. kizáróig és föltétlenül a fölszentelt plt»|.S-
vórós k.s kerek sapkát, mmt a ptl»p..k. Csakhogy apátnak kidukál, ámbár ka.,nyit volna kimutatni, kök személye, joga. Nálunk az egyházmegyei
a püspököknek ezt a legfölillnóbb ismertető begy valamikor régen a tatárjárás, tórök.lúlás Statútum (Sect. IV. g. ló.) a Diguitirinnok re-

és a reformáció előtt amikor meg ezek az apátok szere itt violaszinü övét tr elő és a püspökijelet is kike/dte a kiváltság-járvá’iy ; mert 
régebben a inontekaszinói bencés főapát, iijah- valóságos apátok vohak és a maguk kolosto- kinevezési okiratok és kifejezetten violaszinü 

pannonhalmi főapát is örökös kiváltsága! raiban uralkodtak*, egy tizedrészllk sem volt övét írnak elő, nyilván azért, mert a vörös 
megnyerte e/t a violaszinü zucchdto-1 vagy a süvege* apát, hanem csak abba* de Urda. A szinti öv a püspök joga. Vörös övvel önhatal­
múit mi magyarok mondjuk : a capuciumol. - jogforrás ugyanis a pápai «1 gnitárm>okról azt mu lag élni. a fonál ló jog ellenére nem más. 
Hogy tehát mégis csak feltűnő legyen a püs- mondja: Er Ira urbem tu sole,naba* potauni mint visszaélés. Hogy néhol ez a püspöki szín 
pöki" disz viselet és viola selyem 'öltönyben, indáért ómat* Pont ifi cali z, habito tarnen Órái- mennyire átment a köztudatba, arra legyen elég 
cappa, mantelletta és hasonló prelátusi diszru- variorum consensu. Ez hát elég világos. Más fülemüle :i, hogy a német selyemiestök a viola- 
Lában csak a püspököt lássa a magyar, nálunk országokban, ahol nincsen annyi címzetes apát- vörös színnek egy faját ezzel a műszóval jelö- 
régebbeu nem voit szokás római dignitar nsokat *** és tehát annyi püspöksüveges úr, mint lik : Bischof troth. A görög katolikusoknál 
kreáüii; s ha itt-ott megtörtént is, a ¡egritkabh nálunk -az a szokás, hogy akit a püspök a igenis, hivatalos szin a diguitáriusok vörös öve. 
esetek közé tartozotf. sőt, ha már épen muszáj főpapi jelvények használatára töl akar jogosi- Így esett meg, hogy egy magyathoni görög 
volt, a prelátus ur tneltósáyos titulusát csak t«»« : azt kinevezteti prelálnsuak vagy piotono- kafli. püspök egy ismerős németországi papot, 
elszenvedték valahogy, de ha prelátusi ruhát is tanúsnak. Nekünk ©/.időszerűit két prelátnsunk aki ő neki sok jó szó'gálától tett, ki akarván 
akart vígéin:, azt egyszerűen leparancsolták van, a nagyprépost úr és Both Ferenc prelátus tüntetni, hevett szokás szerint irt a német pap 
róla, mint ahogy néhai való jó Kovács Miklós ur. Mivel a nagyprépost úrnak úgy 
megcseiekedte Kovács Antal brassói apáttal préposti rangja, mint 
szemben. Azt tartották : sehol a világon nincs címén joga 
annyi apáti és préposti c m. mint Magyarorszá- az ezekről való tejtegetés inkább érdekelheti a gyéjében a vörös öv kiváltsága is velejár. A 

tvzeknek az apátoknak stb. a főpapi jel- mi szárhegyi pátriárkánkat, mert ha ő hivat- német püspök kollegiálisán felelt, szívesen meg- 
vények. a süveg, bot, kereszt, gyűrű stb. kozá-sal arra, hogy az egyházmegyei Statutu- engedi, hogy Comistorialrath - na k kinevezze azt 

kell de mégis mok 12. §-a szerint, a mitra stb. viseléséhez a jó német papot, de azt inár sehogysem en- 
muszáj engedni a királyra való tekintetből, apáttá való felavatás (benedictio ahbatis) egy- gedheti meg, bogy vörös övét viselhessen, mert 

inert ő nevezi ki "két. Már most ennyi intuías általában
ai auykeresztes úr mellett mije marad a pits- pápai prelátus kéri a tópásztori beleegyezést a 
pöknek, miről ismerjék tel őr, p.áne in kor pontifikális jelvényekhez, azt hisszük, anual- melyről a jogforrás azt mondja : jus liabent 
egy-egy apátkanonok ur, ha a nyakláncos ke- inkább megkaphatná, mivel

rendszalagos ken régebben mindig szokott lenni egy iiitulás c^¡ji cord u lis Hoccisqiie ac casa relio rosareis.

a u így- illetékes püspökének és megkérte, engedje 
az egeresi apátság meg, hogy nevezett papját kinevezhesse szent­

van a pontifikális jelvényekhez : széki tanácsossá, amely kitüntetéssel az ö

használatát, bár elvben nem

nem szükséges ; mint kinevezett az csak a püspöknek magának dukál.
A prelátusak ruházatát kiegészíti a kalap.

nagy vidé- insuper utendi píleo Pontificali ac sémi Pontifi-
reszt mellé még a káptalan
keresztjei is töltesz), sokka! többet mutat, mint diguitárius, aki előforduló szűk ség esetében \ kalap tehát fekete rózsaszínű kalaprojtokkal, 
a püspök, akinek csupán láncos keresztje van ! pontifikális miséket síb. végzett, mig most a am¡* ugy kell érteni, hogy a szokásos arany 
Hát azért a Cappa, a mantil etta, a violaszinü Vásárhely, Udvarhely és Brassó közé eső nagy rojt és bojt rózsaszínű vagy piros selyemmel 
díszruha csak maradjon a püspöké. Kétségtelen darab földön senki sincs oly jó módban. Min

ly püspök, denesetre több hasznát vehetné ennek a prelátusi rt)soké (galeras) csakhogy fekete ; a sémi pon-
Cappának, amelyhez tificalis, a kisebb, olyan mint amilyet a római

van átszőve. A nagy kalap olyan mint a bibo-
hogy ebben van valami : és ame
magának akarván rezerválni ezeket a diszjel- kiváltságnak, mint p. 
vényeket, úgy járt ei, hogy prelátusi kitiinte- Gyergyó országában hermelint úgy se lehetne klérus általában használ, de amely itt nálunk 
lésre a megyebeli papjai közti! senkit sem kapui. Ha pedig áll az, amit irtai, hogy az nt»m szokásos viselet. A pilen s-pontifica lis-télé 
terjesztett lui : az logikusan járt el. De már esztergomi káptalan, midőn a prelátusi és pro- jogosítványnak praktikus értéke inkább címer- 
az. hogy k¡neveztettek egyeseket prelátusokká, tonotáriusi kiváltságot testületileg kajita meg, természetű, ami azt jelenti, hogy joguk van a 
azotan lehúzták róluk a hermeliues subát, nem- ezt azzal a záradékkal kapta volna, hogy intu a prelátusoknak is főpapi címert használni, de 
csak logikátlan, hanem az illetőre mélyen sértő n<;>u i;*r v°*e, ennek oka nem lehet más. mint aniig a püspöki címeren a qaieru* és ennek 
és in el táu y talan, álla ános szempontból pedig uz, hogy az érsek a kapott kiváltságot így csokrai zöld szintiek, a prelátusok címerén 
egyenesen jogtalan eljárás volt. Mert hát efféle módosította, vagy már így kérte, ő bizonyára ugyanez rózsa iparos, mig a bioorosok címerén 
ki’ümetéit az apostoli szentszék csak a püspök jól tudta, miért. Hogy pedig egész káptalanok biborveres. 
kérésére adományozott ; ba tudta az a pü?»pök -s megkaphatják a pontifikáliák kiváltságát Mellőzve azt, hogy pápai felvonulások stb. 

eiég példa a pécsi káptalané Jauus alkalmával, mily sorrend szerint következnek,miféle kiváltságokkal jár az efféle rang, és 
mégsem akarta, hogy a kit ö kitüntetésre Pannonius idejében. csak azt írjuk ide, ami közelebbről érdekel

A főpapi ruhák közt előbb már felsorolt bennünket, hogy úgy Kómában, mint azon ki­ajánlott, elüessen is a kiváltságaival : akkor
ugyan miféle logika avagy osztó igazság vezette mantillettát Magyarországon a kirá’y által kine- vili, a székes cs társaskáptalaui egyházakban 
őt a cselekvésében. Itt Magyarországon minden vezeti anisete.» püspökök is használják, ktilünö- rangsor szerint, a püspököket kivéve, bármely 
címzetes apátnak és prépostnak megengedik a pedig az, aki a király előtt az apostoli ke- káptalani méliúsághelit megelőznek (In Urbe 
díszjelvények használatát, a királyi adományo- resztet viszi ; mivel pedig ezeknek a püspökök- ¿t extra, tűm in colle,jiatis, lám in calhedralt- 
zásra való tekintetből, holott a királyi adoma- nek a címei annyira sincsenek elismerve, hogy ! bus ac palriarchalibu* praecrdunt onines Cano- 
L y ozás pusztán az illető apátság, vagy prépostság timinit és a nándorfehérvárit kivéve, a többi nicos ac diynitates praeter Episcopos.)

Igen nevezetes kiváltságuk a prelátusok-soha egyetlen egyet sem prekomzál act,nerc vonatkozik és a kinevezett egyházi 
tértim káuouiiag, mint tok egy úr bemutatja \ pre- pápa és igy föl sem szentelhetük : világos, hogy nak, hogy házi kápolnát rendezhetnek he ma- 
zentaij;<) az illető püspöknek, hogy öt az adó- ők ezt a mantillettát csak szokásjog és valami gukuak a saját lakásukban, és akár személye-
mauyozott címre iktassa be, investiáija). A titulus coloratus alapján használják és hogy ez sen, akár más pap által szent misét mutatbat- 
tupapi jelvények adományozásáról azonban az a ruha nem a püspöki rend (ordo) és jelleg nak he abban, házuk népe pedig ezen házi ká- 
edéle oklevélben egy szó sincs, aminthogy nem kifejezésére szolgál, aminek sokan tévesen te- polnában hallgatván szent misét, eleget tesz az 
is lehet, mert az már jus in sacas és in ut kiölik. Habitus praelatius az, és semmi más. au y ászén tégy ház. erre vonatkozó parancsának, 
ilyen kizárólagos jogi a püspöknek. Azért a a jogforrás továbbá */>ro aeqmtattontbus Pon- Ezen házi kápolna berendezéséhez mégis kér- 
püspökök a mitra és a többi főpapi jelvények tificaUbus* előírja a manlet/ont használatát. Ná- niök kell a megyés püspök jóváhagyását (ap- 
viseléséhez való jogot mindig külön adomány- lünk ez tárgytalan, sőt, a Porta Piá-u ütött rés ¡ robatió) kinek joga van abban kánoni látoga- 
leveibeu adják meg a királvilág kinevezett és után, sajnos előre láthatatlan időre. Rómában tást végezni. Meg volt régen, mint a hogy a 
címeikre, illetékes püspökük által előbb i:áno- is az, igy hát erről csak annyit Írunk, hogy azt j püspököknek ma is megvan, az u. d. hordoz- 
uilag már beiktatott apátok vagy prépostoknak, nálunk az itt szokásos padiam vagy papi disz- i ható oltár (altaris portatilis) kiváltsága is, a mi 
— No de mindig megadják és ugyan nagy pa’ást helyettesíti, amely szintén teljesen viola- ! abban áll, hogy bárhol, bármely tisztességes 
okának kellene annak lennie, ha valakitől meg- szinti. Megjegyzendő még az, hogy a felszentelt ¡ szálláson v. szobában, oltárkő fölött misézhettek 
tagadnák. — Vau azonban az anvaszentegy- püspökök kivételével, az összes, bármely rendű F't a kiváltságokat azonban b. e. IX. Pius pá- 
házban a Pápa is akkora tényező, mint a magyar prelátusok és a violaszinü ruha viselésér' 
apostoli király. Ha tehát most már a Pápa a gosult bármely rangú egyházi férfiak ruháinak kifejezetten megerősítette a házi szentéi}re vo- 
püspök elötet jesztésére, valakinek prelátusi mél- összes szegéi y i, sujtásai, rojtja-, béllése, öve és uatkozú előjogot, valamint azt is, hogy ugyan- 
lóságot adományoz, és ezzel az összes főpapi ennek rojtjai szintén és föltétlenül vioalaszinllek i eze.i házi szentélyekben, szokásos feltételek

pa kifejezetten megszüntette ugyan, de ép oly
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mellett, megnyerhetik mindama búcsúkat, me- ki szintén a legnagyobb készséggel megígérte, j —A c*lkwemly6i gimnázium *orwa. 
lyek Kóma u. n. stationali« egyházainak szemé- bogy az. ügyet minden tekintetben pártolni fogja, i ismeretes az a mozgalom, mely a cs.-somlyai 
¡yes látogatásához vaunak kötve. (Lásd amise- A budapesti Szent-lmre Egyesület, elnökének, gymnáziumuak Csíkszeredába való áthelyezését 
könyv adatait az egyes vasár, ünnepi és ferialis Majlátb György grótuak vezetése alatt 10 tag-. célozza. A vármegye törvén) hatósága e célra

gal képviselteti magát. Az előjelekből követkéz- százezer koronát ajánlott tel, Csíkszereda városa 
Végül az a lényeges tartalma is meg van lelve, a diszalakuló gyűlés fényesen fog síké- pedig az intézet helyére szükséges telket bizto- 

még a prelátusi méltóságnak, hogy nem szűnik fűlni. Az egyesület vezetősége mindent megtesz : sitotta. Az intézet létesítése 78000 koronába 
meg az adományozó pápa halálával, hanem a arra nézve, hogy ez a nap egész Erdélynek nagy kerülne, melynek fedezésére rendelkezésre áll 
kit Öntetett egyházi tértük birtokában éltük katbolikus ünnepe legyen. Bízunk benne, hogy j százötvenezer korona, a hiányzó összeget állam­
végig még akkor is megmarad, ha bármely más 11 kolozsvári Szeut-Iime Egylet, mely ily ked- segélylyel és a státus hozzájárulásával kellene 
magasabb egyházi méltóságba jutnának is. vezo auspiciumok között lép a nagyvilág elé,; pótolni. A státus azonban csak 95000 koronát 
Ezért Írja elu nekik az utasítás, iugubria indu- megfogja közelíteni célját, melyet maga elébe hajlandó magára vállalni s így az államtól 
unt vestimenta in mortr Pontifias, vtolacsa in tűzött: az egész erdélyi társadalomnak kérész- 53500 korona volna kérendő, a mi azonban 
assumptions tuccessoris. CL Vebring : Archiv tűr tény és erkölcsös szellemben való regenerálását!

— Tagfelvételi ünnepelj. Mint a 
==^ múlt számunkban jeleztük, a gyulafehérvári kath.

Legényegylet tagfelvételi ünnepélyt tartott folyó

statiokra vonatkozólag).

alig teljesíthető. Ennélfogva az Igazgató Tanács, 
hogy az eredeti terv költségeit kevesbítse, oly­
képpen óhajtotta azt módosítani, hogy az inter- 
natusnak az új épületben való létesítését mel­
lőzzék s e célra tartsák íeuu a most is használt

Katii. Kirchenrecht XX. 1<8 és köv.)

HÍREK. hó 3-án vasárnap a tögymnazium tornacsarno­
kában. Az ünnepélyt Z o m o r a Dániel kano- 

— Kápolna megAldá*. Lélekemelő Un nok-plebános, egyleti elnök remek beszéddel
csiksomlyai épületet, mely az lg. Tanács szerint 
az emelendő új gymuaziumtól alig tíz percnyi 

tiep s/.inhelye volt í. é. ápr. 30 án Zdm hunyad- j nyitotta meg, vázolta a kath. legényegyletek távolságra van. Ilyen formán az építés költsé- 
inegyei község. E napon áldotta meg a püspök ur ¡ fönséges hivatását a kath. társadalomban, mely géböl legalább 20000 korona le volna üthető 
V»méltóságának megbízásából a kath. kápolnává után az egylet tagjai Ünnepélyes fogadást tettek, 8 az jgy még hiányzó összeg az államtól is 
berendezett termet Jancsó Ernő főesperes, piskii hogy becsületes munkásság és erkölcsös élettel remélhető volna. A Csíki Lapok szerint azonban 
plébános, Magdth Lajos dobrai és Medgyesi Já- az egylet céljait minden tekintetben előmozdítani ;l két intézet közötti távolság nem 10 percnyi, 
nos, iu.-ilyei plébánosok segédletével. Örömmel | törekednek. Az elnök kezet fogott sorra mindé- hanem 30 peicnyi, mely út naponta négyszer 
jelentjük e tényt, mert a kápolna nemcsak a gyikkel és „Isten áldja a tisztest ipart“ kölcsönös teendő meg, a mi naponként 2 órát venne 
kai hoiikusság, hanem a magyarság erösbödését üdvözléssel őket az egylet tagjainak nyilvánította, igénybe és akkor mi maradna a tanulásra s 
is jelenti az annyira elolábositott Hunyadiue- Elnök az egylet nevében üdvözölte az ünnepé- egészségi szempontból sem ajánlatos, hogy kü- 
gyében. Zára község nyáron a tutajok börzéje, lyen megjelent [mets F. Jákó apát-kanonokot, ki lönüsen télviz idején 150 —200 szegényebb 
Élénk élet pezsdül meg benne s ez a magyar- hajdan a mostoha viszonyok következtében lelősz- 80rsú tanuló kitétessék a meghűlés veszedel- 
ságnak egy kis kikötő pontjává tette lakói egy ¡ott gyulafehérvári munkás legények egyletének mének cs az abból származó betegségeknek, 
részében. A magyar lakosság, intelligens és ipa- voll az igazgatója mit az apát kanonok ur )[¡u(leiib0l a Csíki Lapok azt következteti, hogy 

egyaránt várva-várla c napot vailáskülömb- forrón köszöut meg és Isten áldását kívánta az kombináció sem nem komoly, sem nem 
ség nélkül. Medgyesi János plébános kezdemé- az egylet munkálkodására, tevékeny működé- észszerű s azt hiszi, hogy a vármegye sem tog 
nyezésére a kicsiny, de lelkes nyáj, hozzálátott seért Érti Vendel titkár az egylet tagjai neve-1 iiozzájáruloi, mert a mostani állapot kedvezőbb, 
a gyűjtés munkájához a maga körében, meg- heti mondott hálás köszönetét az elnökségnek. mjnt az ¿j lehetne. — Lessz-e tehát Csikszere- 
dyerte a föpás/tori engedélyt és atyai támoga- A nap örömére délután családias kirándulás ¿aban gymnázium ?
,¿gát s ma szerényen bár, de az Isten háza. Ha volt az Újvilágba, melyen az egylet hozzátavto-

ros

— Nagy líie volt máj. 4-én este 11 óra- 
Paál László — a korán elhunyt Munkácsyuk j zói nagyszámban vettek részt. A kiránduláson j.or Qytrgyó-Ditróban. Leégett egy falusi gazda 
mán egyik legtehetségesebb festőművészünk i megjelent a helybeli tanári kar több tagja és az ¡stáii6ja. Az istállóba benn égett 1 ló, 2 ökör, 
megérheti születésheiye ez örömnapját, minden- éttelmiség, - az örömnek s a lelkesülésnek és a v tehén s2 borjú. Hét darab háziállat egy ta- 
eseire az Oltárképet maga festi. — A föesperes kidcsönös ovációnak, melyben az. egylet vezető- ¡U8¡ 8Zékely gazdának egész kis vagyon s pusz- 
a megáldás szertartása után a nála megszokott sége a tagokat és a tagok a vezetőséget része- (U|asa nehezen pótolható hiányt hagy 
közvetlenséggel szólott a termet megtöltő kö- Hitették csak a késő esti órák vetettek végett. ut¿u A kárkh. 3 ezer korona. Biztosítva semmi

— Megi^réw. Kath. válásunk iránti ragasz-zönséghez az Isten házáról, fönségéröl, de külö­
nösen a szent mise áldásairól, inig végre a

sem volt.
kodásnak és szeretetnek nagyon szép jelei mu- — Hűre székelyeK és oláhok közt. Máj. 

3 án — vasárnap — este Ditró-Húdoson öt-hatMagyarok Nagyasszonyáéról szólott - kinek tatkoznak Tekében : Egy rövid évtized letorgá- 
eimére van felajánlva - oly szívhez szóló pél- al*n 158 református es lutheránus vallást kö- g8¿kely ös8zekapo,t mintegy 40-50 főből álló 
dákban, hogy szem szárazon nem maradt. Az ve,(^ Ít>lt egyedüli üdvözítő Anyaszentegy-, Q|¿|1 csapattal. — A verekedés komoly alakot 
ünnepélyes szent mise után következett közgyü- házunk kebelébe. Es pedig. 1902-ik évben |-ezjett ölteni, miért is este 10 órakor befutót- 
lésl,e" » gondaokot vál,.4.0.1«= meg. majd 12 I* ,zék<:ll'ek Di,r',be «-»«"égért, de mire
órakor közebéd volt, melv alatta Idea,,ere.. « ^ |ye, hit„|lilt tcllek
,,át és királyt, aitàu a kegyes fepásztort kdsslm- ^ |.l).nQ8 e|m, Mjnt 8rve„dete.

föesperes es az aldu- ||0gy legkii.íelebb egy cgés2
. c>alád, és ez év folyamán többen akarják ma­

emelnünk inácsai és kihoioszi r. Anyaszentegyházunk kebelébe felvétetni.
Mihály zárni nag) hiito őst es oa aija i ^ a 8Z¿p eredmény mindenesetre nagy érdeme
habár g«r. kel. szerb vallása - bb rzaz ko- ané ¿rf ¿|(i é, üdvösségéért öuzetleuüi mUködö ¡ 
rouát adott és gyűjtött. Minél több tly «=">enyt, lelki pásztornak.

— Rómából

a csendőrség a helyszínére érkezett elcsendese­
dett minden. Három-három komoly sebesült 
vau mindkét részről tiz napig gyógyuló sérülés­
sel. Letartóztatás nem történt. Az ügy a bíró­
ság elé kerül. Az eset oka a székely emberek 
halálos betegsége : az alkohol.

lőtte, a helyi plébános a
kész lakosukat éltette. Lehetetlen ki nem

— A kereskedők vanárnapi ntun-
kawzüuele. A „Gyulafehérvári Kereskedelmi 

máj. 3-iki kelettel Írják: Egylet* választmánya legutolsó Ülésén íoglalko-Erdély román lakta nyugati vármegyéiben, m.
— Szene imre Egylet Kolozsvári g a lgol király kísérete, inig a Felség a Szent- zott ezen kérdéssel. Országszerte mozgalom 

A bérces kis hazánk fővárosában, Kolozsvárt áuál időzött, sietve kihasználta a rövid tél- indult meg nemcsak a kereskedelmi alkalina- 
tanuló egyetemi ifjúság katbolikus egyesületet al-i <-)r¿t 8 elment a Vatikán képcsarnokába Rafael zottak, de a louökök részéről is, hogy kivívják 
kötött a vallásos öntudat és ersölcsös élet ápolása, Maúouuáját e Domeuichino San Girolanóját ezeu naP' szünetet, hogy egész heti tá-
fejlesztóse céljából. A mai közönyös, hitetlen kor- megcsodálni. A német császár ma délután vo- radtságos munkájuk után ne csak kipihen-
ban, mikor az Egyházat mindinkább ki akarják lin|t az olasz kir. csapatok négyes sorfala közt hessék magukat, hanem hogy templomba is 
szorítani a müveitek köréből, lélekemelő jelenség ¡ a yatikánba. A szentatya azt óhajtotta tegoap, mehessenek és néhány zavartalan órát család-
az, ha életerős, tanult ifjak veszik kezükbe a ; hogy a Kómában időző német püspököket a jóknak is szentelhessenek. Mint említők, uem-
kalholicizmns zászlaját. — Az egylet már tű 1 j császári látogatás után bemutassák uralkodó- ■ C8a^ az alkalmazottak, de a tönukök túlnyomó 

kezdet első nehézségein, a mennyiben alap- ¡ jóknak. A háromnegyed órai bentidőzés végez- száma is pártolja a vasárnapi munkaszünetet és 
szabályait a belügyminiszter úr bemutató zára- tével a császár mind" az öt egyháztól, a traiburgi ; bogy ezt ez ideig törvényes erővel behozni nem 
dékkal ellátta. S így most a vezetőség az ala- érseket, a mainzi, fnldai, liinburgi, rottenhurgi lehetett, annak csak a kereskedők egy nagyon 
kuló gyűlés előkészítésén fáradozik. Tiszteletbeli püspököt barátságos megszólítással tüntette ki, kis töredéke az oka, kik ezen egynapi szünet- 
elnöknek sikerült megnyerni Pál István örömének adott kifejezést, hogy 
apátkauonok úrat, az érd. kath. Státus előadóját, olyan szellemi frisseaéghen találta (sajátságos füt-fát megmozdítnak, csakhogy ezen terv dtt- 
a ki a legodaadóbh jóakaratot tanúsítja az Egye- hogy az emberek avval a gondolattal mennek gába dőljön. Helybeli kereskedőink több mint 
sülét iránt; a disz ala kulógyülésen ünnepi beszéd a Vatikánba, hogy a rokkantak meuedékházába háromnegyed része kívánja a teljes munkaszü- 
mondására Farkai Lajos dr. a kolozsvári térnél: be) s kívánja, hogy Ő szentsége a világ ! netet, mindazáltal vaunak főnökök, kik hely- 
egyetem tiagybirtt, tudós protestera kéretett fel, javára még számos évig éljen. I telenlll ügy gondolkoznak, liogy városnukbaa

:

Szentatyát ¡ ben anyagi érdekeik veszélyeztetését látják ée
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„Igen sok az, amit az elemi iskolától követel— Hörend fürdő egyike hazánk legsa- 'lehetetlen s teljes vasárnapi

Pedig ha lehetséges ez az ipar es földmű- játosabb és legszebb helyén fekvő fürdőinek. A a társadalom. Sőt a középiskolák is az elemi 
veles térén, kell hogy keresztül vihető legyen fürdő 534 méter magasságban a tenger szine iskolától többet követelnek. Manapság a közép­

keres- felett a Székelyföldön. Vdvarhelymegyében fék- iskolákba járó ifjúság tannlásbeli hanyatlásának
„hiányos elemi képzést“

munkaszünet.

a kereskedelemben is. Vagy talán
kedö és kereskedelmi alkalmazott mostoha gyér- szik a regényes köröndi völgyben, minden ol- okáúl első sorban 
meke a TeremtÖnek ? Mig a kőműves, ács, dalról erdökoszoruzra begyektől övezve, nagy említik fö'. Igen súlyos vád ez reánk elemi 
asztalos, lakatos, szabó stb. iparos, mezei műn- kiterjedésű, lombos és fenyőfákban bővelkedő iskolai tanítókra nézve, mely ha általánoságban 
kas reggel 6 órától esti 6 óráig dolgozik, addig gyönyörű virágos parkban. E szerencsés fekvé- minden elemi iskolára volna értve és ha ilyen 
a kereskedő kora reggeltől késő estig, hidegbej sénél fogva Körömi sóval telített, ózonban dús értelemben lett volna hangoztatva a Kézdivásár- 
és melegben egyaránt oda van láncolva pudli levegője teljesen por- és szélmentes, miért is, helyen tartott tanári kongresszuson, minden In­
jához, és mig az iparos szombat este sutba mint klimatikus üdülőhely az elsők közt áll. vatásszerető és kötelességteljesítő tanítónak 
dobhatja szerszámát, vasárnap tisztán megmo- A tllrdő tulajdonosa Gáspár Gyula (M.-Vásár- arcába kergeti a vért. 
sa kod va, felöltözve, mehet Isten házába, s nyn- helyt) mindent elkövet, hogy e gyönyörű hely 
godtau tölthet néhány órát szerettei körében, teljesen megfeleljen a kor kívánalmainak, a köz- váddal hosszabban foglalkozni, csak annyit jegy- 
addig a kereskedő még vasárnap délelőtt is, sőt lekedés a lehető legkényelmesebb. Egyébiránt zek meg, hogy a középiskolákban működő ta- 
iokozottabb mértekben bnzza az 'gát. Azt han- érdeklődő olvasóinkat utaljuk m ii számunk hir- »ár urak még mindig, tekintélyes számának

csak „a gyermek érzületéhez kell leereszkedni“,, 
hanem eljött az idő arra, hogy az elemi iskolai 
tanítókhoz is leereszkedjenek.

El kellett volna fogadnia a kongresszusnak Ür.
kás, legyen az jó vagy rossz, niel) ról leszokni Tanítói gyűlés. A kezdi or bai róm. katb. P*ter’ £}’ulafebérvári tanár úr azon indítványát, 
oem lebet, csak kis jóakarat kell hozzá. Ha ve- tanítóegyesület a múlt év november 10-én far- mc*l az er<^- r^m kath. tanítóegyesületek szö­
vőink tudni fogják, hogy vasárnap Gyulaiéból- tolta 25 éves fönnállásának ünnepélyét, s azóta vet,égéuek gyűléseit a tanári kongresszusok kát 
vár Összes üzletei zárva vannai, beosztják ide-. f. év április 29-éu volt az eső közgyűlése, me- helyen és egy időben tartani célozta. Ezek 
jüket úgy. hogy szükségleteiket hétköznap te- lyet a torjai r. k. elemi népiskolában tartott meg. hatalmas eszközök és módok lettek volna egy-

Az egyesület rendes és szokatlan nagy számú m*e me£*8merésére és ama válaszfal ledöntésére,
mely a tanárt » tanítótól elválasztotta. Ezek az

Nem célom rövid megnyíló beszédemben e-

nem
gúztatjak nebányau, hogy nálunk nem lehet va- dető rovatára, 

délelőtt bezárni az üzleteket, mert asarna p
vevő közönség, kü.-'-nöseo a vidéki, szokva van 
szükségletét vasárnap fedezni. Nincsen oly szó- EGYESÜLETI ELET.

dezik. Ha tehát kereskedőink kölcsönös egyez­
nie y alapjan. mert kényszeríteni nem lehet, ttzle- pártol ótag jai a helyszínén megjelenve 83/A-ed 
leiket vasárnap egész nap kivétel nélkül zárva órakor sorakozva, élükön elnökükkel templomba érintkezések kiegyenlítették volna a középiskola

első osztálya és az elemi iskola 5—6-tartják. elősegítik ez által a szombati hetivásárt vonultak, bogy munkálkodásukra Isten segítő 
is. mely bizony jelenleg semmivel sem nagyobb, kegyelmét leesdjék. A csendes misét Báláz» Ft- 08z**lya között talán létező űrt, megazün- 
mint bármelyik hétköznapi piaci vásár, mert ak- mne kerületialesperes, helybeli plébános végezte. volna a felem itett előmenetelt gátló
kor a vidéki vevők szombaton tömegesebben Mise alatt a szivek érzelmeinek az Isten trónja- képzelt okot is. — Elismerem, hogy az eletni 
¡önnek és igy szombaton megcsinálhatják a vasár- hoz való fölemelkedését az egyesület tagjainak iskolából a középiskolába mennek gyenge la- 
napi forgalmat i«. Ez nem magában áilv véle- éneke nagyban segítette. Mise végével választ- is, de a mely elemi iskola jeles képzett-
meny. hanem így gondolkozik kereskedőink mányi gyűlés volt. A választmány a múlt évi 8^líl1 lanu^t a középiskolának, 
nagy része, kik készséggel hozzájárulnak ezen számadás megvizsgálása, a f. évi költségvetés iskolából a tanító jóakaratú figyelmeztetése

dacára is a szülök erőszakolhatnak tovább ta-

ugyanazon

terv kiviteléhez, de tartóztatja őket ettől azon elkészítése, a könyvtárnok jelentésének meghall- 
néhány kereskedő, kik a vasárnapi munkaszü- gatása és a kantat főgimnáziumhoz leteendő ,,u**8,a °lyan gyermeket a középiskolába, ki az 

határozottan ellenzik. Ezen néhány keres- jntalmi alapra begyük összegről beterjesztett e*erai iskolában is gyengének bizony ült. Epen 
kedőh -z fordulunk tehát es kérjük őket a hu- számadás átvizsgálása után befejezte gyűlését. c/frt nem *c*lct általánosságban kimondani, hogy 
maniziuns nevében, járuljanak ők is hozza a Ekkor a testület tagjai két terembe oszoltak szét, hiányos az elemi képzés és hogy ez az oka a 
vasárnapi munkaezüuethez és a kereskedelmi meghallgatni Sólyom József és Sólyom Mihály knépiskolába jáió tanuló ifjúság hanyatlásának, 
egyesület álta¡ legközelebb kibocsájtandó egyez- helybeli tanítók tanítását. A gyakorlati tanítások At ele,u‘ iskolában szükséges az alaposan

képzett tanító, a vonzó magyarázat, a lanitvá-

ne'et

ményt aiáirn: ne vonakodjanak, mert ha Kolozs- a határozat értelmében 1/4-ed órát tartottak, mely 
várra. Brassóra s :nás kisebb nagyobb városra a idő letelte után mindannyian a gyűl éste rerobe 0}°h személyének és lelki tehetségeinek isme- 
te.ies vasárnapi rouukaszUnet nem hozott kárt, ak- vonultak, hol az egyesület elnöke tartalmas rt^' elengedhetetlen kellék ez a középe­
kor Gyu.atehérvár sem fog szenvedni. Ha pedig beszéddel nyitotta meg a gyűlést. kólában is. I)e hármiképen álljon is ezen ügy,
ezen kérelem eredmény nélkül maradna, akkor Midőn az egyesület '2b év betöltése után neliU,,lí néptanítóknak oda kell törekednünk, 
add:g is. mig a jelenlegi mozgalom következte- újult reményekkel és munkakedvvel tolytatja jövőben a vádnak még árnyéka

KeresKed-'k teljes vasárnapi munkaszüuete munkálkodását, mindenek előtt szívből üdvözli hessen minket. ) 
törvényiíeg'eírendeitetik a nagyközönség pártto- a tanítók állandó jóakaróját, munkatársát és 
gásához tolyamodik a keresk. egyesület s reméli barátját Báláz» berenc alesperes plébánost. Majd n,et ,ovahb, hisz napok kellenének ahhoz, hogy 
hogy kérelme elöl nem fognak ridegen elzárkózni’ lendületes szavakkal emeli ki, hogy a tanítóság-1 a nevelésoktatasügy terén szükséges módokat 

— Felvétel a •kzeheni tanít6- uak legelső sorban Isten segítő kegyelmére van eszközöket mind elősoroljam. E helyett aján-
no képző intézetbe. A következő 19031904. szüksége, mert vallás nélkül nincs igazi nevelés. *ora> vegyl,k kezünkbe a szent keresztet, mely

szaka- jelvényt az egyik egyetem faláról száműzték

se érint-

Ezen kitérés után nem folytatom beszédé­

ten évre az 1. osztályba fe vév ért folyamod- Az igazi tanítónak folyton szüksége van a 
íiatnaü 14. életévöket betöltőit olyan leányok, datlan önképzéste. Az önképzés elhanyagolása ennek útmutatása mellett hassunk, alkos-
iik a leis • leanynépiskoiát, a polgári vagy felsőbb egyenlő az elmaradással. Meg kell figyelni to- 8,1,|h 8 az egyház és haza egén ujhói ragyogni 
leánji'KO'a vagy i leánygymnázium négy alsó vábbá a helyes nevelési irányelveket s ezeket a íoe a boldogság napja. Most pedig szivem ős/iu- 
osztályát sikerrel végeztek. — Felvételi vizsga- tanítói gyűléseken alaposan meg kell vitatni. tescsével üdvözölve mindnyájukat, a mai köz- 
lat ■léikül, de pályázati kérvények alapjan tör- Általában dolgozni kell nemcsak az iskolában, gyűlést az édes Jézus szent nevében megnyi- 
mk a felvétel. A felvételi kérvén) liez a követ- hanem az egyesületi életben is. Ama tanító 
kezö okmányok csatolandók : 1. Keresztlevél ; munkáján, ki nem hivatásból, hanem csak nap- 
2. isuoiai uizoD)itvány a megelőző isk. évről s számra dolgozik, nem látszik meg az isteni mes-

tom,<.
Gyűlés a megnyitó beszéd elhangzása utá n 

elnököt megéljenezte, s beszédét jegyzőkönyvre 
venni határozta.az :dei időszaki értesítő ; 3. orvosi bizonyítvány ter pedagógiája és nincs is áldás utána. Szere-

•) Minthogy az elnök a kézdivásárhelyi kongresz-a folyamodónak a tanítói }-á.yára alkalmas vol- tétből és szeretettel kell nevelni azokat, kik reánk 
tárói. — A kérvényben kiteendö, hogy bennlakó bízattak. — A tanítást pedig a püspöki kartól 9ZUS tárgyalásait is érinti, van egy-két megjegyzésünk 
vagy bejáró akar-e ¡enni a növendék. Beunla- kiadott tauterv vezetése mellett egységessé kell í' A k<fZ^lpÍek^,la eleu.“ iakola ,kv¿vtt igen ,‘8 
khSi havi dij Iá Irt. (36 Kor.) A kérvényeket az tenni. Általában a legjobb módszerben kell meg 'kap^Lröokkal'eg^Zrühb.
intézeti igazgatósághoz június hó 15 éig kell állapodnunk s a legalkalmasabb tankönyveket mint a milyennek némelyek vélik. A középiskola 
benyújtani. A te i v étel jnóus hó első napjaiban kell használnunk. — Napirenden kell tartani ugyanis örvend, ha a feljövő tanulók jó! olvasnak, írnak 
lesz elintézve, miről az érdekeltek azonnal ér­ tanítók kedvezőbb anyagi ellátásának kérdését r^az"en számolnak, de éppen az az általános baj^

hogy mikor a gyereket lantinra kell fogni, akkor még 
magyarul sem tud olvasni, ennek csakugyan nem a szü- 

az okai. í) A tanító és tanárok nagyon egyszerű 
a léisóbb ein; Iskola esetleg a ieánygymnázium mert az anyagi gondokkal küzdő tanítónak fi- okbot nem tarthatják egytttrn w helyen gyűléseiket, 
hat osztályát végezték. Az ilyen tanulók az I. gyeimét minden jóakaratú törekvése mellett miaukét testületnek u. i. nagyim is sok megbeszélni 
és II évfolyam különbözeti tárgyaiból vizsga- elvonják az életlentartásért folytatott küzdelmek. vlWÍa van rendesen s ha már most egy együttes, de 
latot tesznek. A berakásról prospektust szive-

lesi é*t nyernek. A III. osztályba felvehetők, mindaddig, mig a katb. tanítók mai nyomorn­
ak k kisdedovóda: oklevelet szereztek, vagy ságos helyzetén az illető tényezők segítenek, ^

Végül számot kell vetni á társadalom ész- vafyn Pr"Kra"-m1-1 kezdenének a munkához., vajion
mikor, hány nap alatt érnének végett a tárgyalások ? 
Szóval mindennek a kézen felevő okát kell keresni, nem 
pedig a képzeltét.

;-z igazgatóság Dr. Bilímzky Lajos »¿erű és jogos követelményeivel is. Majd igy
tolytatja az elnök :

sen küld
íépzü int. igazgató. Szert.
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A A a székelyföld legolcsóbb, sóval telített pormentes enyhelevegőjü gyógyhelye.
1 I 11 Ivóvíz — kefir és tejkura. Sós-vasas fürdők, görvély kórosok és női bajok elleni
3 1 II szénsavas-vasas fürdők vérszegények és lábbadozók részére : lignosulfit belégzési gyógy­

mód tudóban falinak minden neménél.
Fürdőidény tartania junius 15-től szeptember 1-ig.

Szobaárak 1 koronától 2 kor. 40 fillérig. — Ismertetőt küld

Gáspár Gyula tulajdonos (Marosvásárhelyről)
Köröndi szénsavas-vasas borviz, ajánlva görvélykór, vérszegénység, gyenge’emésztés, hólyoghurutoknál 1

literes üveggel 50 rekesze ládában 12 fillér. Megrendelhető a fenti címen.

19-ik szám. Közművelődés 7.
Az elnöki megnyitó után Báláz* Ferenc tanítás megbirálátta. 8) Indítványok, a tagsági ¡ a {elsőbbségnél, a világ felfordulna, de c-<ak 

-alesperes-plebános tartotta meg székfoglaló be- dijak befizetése. 9) Tisztüjitás. — A gyűlésre a stréberek hozakodnak ezzel elő. Azonban ér- 
szédét, mit gyűlés feszült figyelemmel ball- az egyesületi tagokon kivűl más érdeklődőket dekes, hogy nyernek is. A közmondás pedig

igazolást nyer : „szemérinetes koldusnak Üres 
tarisznyája.“

gatva végig, a szeretett esperestet többszörösen is szívesen lát az egyesület, 
•megéljenezte. j .. -t =

Az elnöki előterjesztések rendén első sorban 
az érd. r. k. tanítóegyesületek szövetségének 
9—1903. számú felhívása tárgyaltatott. Gyűlés 
kimondotta, hogy nagyon óhajtja a szövetség 
első gyűlésének ez évi megtartását. Képviselőkul 
Solyotn Mihály torjai és Horváth Sándor sár-

Ai én írásom is hiányos azonban, mert az 
esetek leírásánál a teret, illetve az állást nemcsARses.
akarom megnevezni. Csak egy pár pohár borra 
térünk be a vendéglőbe. Ki legtöbbet, legkuuy- 
nyelműebben kér, mikor távozni akarunk, nagy 

A „Közművelődés“ folyó évi 16-ik szarná- pózzal gombolózik, még nagyobb pózzal kesz- 
ban egy cikk jelent meg. Czitne : Stréberség. tyűt húz, és mikor fizetnie kellene : „Már be- 

A gj ülés helyéül a tartandó szentgyakoria- ¡ Nagyon Ügyes, és bár az életből beszél, én hiá- gombóloztam ; barátom, nincsen könnyű helyeo 
tok helyét jelölték meg. Ezután a tartott gya- nyosnak tartom a leírást. Hiányosnak tartom pár koronád? Mindnyájunké a zsebünkben van, 
korlati tanításokat sikerűiteknek mondta ki a azcrt, mert szépítette az életben, a valóságban ba vau és a kinek szólott a stréber, az balek

megjelenő strébereket. Valamint a fénykép szebb és becsapódik, a stréber pedig azt a csekély- 
Erre Györhiró Ignácz kszentléleki tanító az igazi arcnál, ügy a leírásban is a stréberek ; séget nagy űri tempóval feledi és maliciáját 

az érd. r. k. tanítók tizetésreudezéséröl tartott ^e így kell annak lenni, mert sokan azt még azzal tetézi, hogy más alkalommal nagyobb
mondják : a valóság visszataszító. En pedig azt egyénekkel lévén, mégsem ismer. Csak akkor 

Nevezett tanító felolvasásában liiveu ecse- j mondom, hogy ha a stréberséget ostorozza va- van szükségé az emberre, mikor uagyobbakkai 
teli a katli. tanítók mostoha anyagi helyzetét, ’ *ak*» akuor azt mutassa a maga valódi alakjai- még nem találkozott. Te csak a várakozás uual- 
s azoknak az állami tanítókkal szemben való bau be- Hiányos másodszor, mert még sokféle mas perceit űzöd el tőle. 
mellőzését. Helyesen jegyzi meg, hogy a katli. stréberség van, a miről megfeledkezett. Ezt nem 
kantot tanítóknak, kik terményekben kapják imám, ha többet Ígérne az iró, de jövőben csak 
„epe“ fizetésüket, sem fizetésük, sem tisztessé- az újságíró stréberek fajáról akar szólni.

Stréberség.

falvi tanítókat választotta meg.

gyűlés.

felolvasást.

Ezek pillanatnyi zavarban nagyobb összeget
is kölcsönöznek jó barátjuktól. Kaptak is és a hi­
telező 2—3 hónapot számitgat, kifogy türelméből 
és kéri az adósságot. Most a stréber áll a kert 

tányot nyugdíjigényük nincs. - Gyűlés ezen cikkből, mert az talán rendeletre, vagy szed- feUi| é, ^„..„ri“, pénzes zsák“ stb. elnevezések­
ével behatóan tárgyalva, a képviselöbázlioz deliben megbízásra csúszott bele. „Megüros deli ¡ ke¡ ba illetett, ba küldöttedet kélszer-hároinszor 
küldendő memorandum készítésére egy négy- egy állás. Az elbántok sírján még nyirkos a ' ot vagy liat llu „tan neIn engedlek be hozzá 
tagú bizottságot küld ki. fold és ott a sírnál, még előbb, a koporsónál, (lliszen nem voi, bunn) s ba pénzedet megkap-

Végül közgyűlés az őszi rendes gyűlés ennél is előbb, a halálos ágynál, mernünk visz- tadj ügy elvesztetted örökre barátodat, örvendj, 
helyéül Kézdi-Szeul léleket tűzi ki és a tárgy- szább, hajlott koránál, öreg napjainál ott leled £z volt a vaiódi stréber, 
sorozat összeállításával az elnökséget bízta a kapaszkodót.* Igaz, hogy a mindennapi élet

erre csakugyan szolgál számos példával, de Még csak egyet. Egy jó állás megüresedett 
A gyűlés >,a3 órakor ért véget. A szellemi azért a megüresedett állások megtólyamodása, k* " hallgatna . A strébere '. u ni se akarna 

...unkából kivéve » részt, közös ebédre a hely- j bármi gyorsan történjék- is, nem mindég stréber- arró1' 6k méltók ’rra 8tb" ,éle 
beli kántortanitóhoz vonultak. ! ség. Az olyan ember kérése, kinek csak arca, bannoztalnak nyíltan. Őket senki nem is emle­

geti, róluk senki semmit nem tud. A választás­
nál mi a csoda ! ö kerül ki győzelmesen. A ki-

ges lakásuk és lakbérük és a mi fő, sem mél- Emlitsüuk fel azonban egy kis túlzást

meg.

A harmadik fogásnál Balázs F. esperes az de nem működése nem tetszik a felsöbbséguek, 
az egyesület védőjére, a tanítók szerető atyjára és igy mellöztetik, soha sem stréberség, még ba 
és jótevőjére Püspök úr Öméltóságára köszön-. a bajion kornál kéri ., az új ái.ási. Xem, mert -evezésen már mmdenre képes. A cél mar siente-

siti az eszközt. Lótás-lutás. most már előbbilőtte az első poharat. ő mellőzve volt és már többször volt része a li­ ai lása tarthatatlan, most fenyegetőzik most Ígér, 
most méltó, most, a ki éjszakákon át futkosott 
szavazatokéit, ki itatott, etetett, előbb alattomo­
san, most védöszentje pártfogásának tndja be 
ezt a váratlan, véletlen nem remélt szerencsét. 
Ez a valódi stréberség. De nem egész. Tető­
zete ennek is van, mint az előbbinek. Most már 
miért ne lehetett volna Ő úgy e jó állás betöl­
tője, mint más, ki érdemesebb nálánál. Régi 
állásán folytatott tun ikáit dicséri, de jól nézzünk 

"7 körül, előbbi állásáról a piszok, a szeny fol y 
utánna, utódja évekig tisztogat utána 1 és a jobb 
hely kényelme, fénye és módja, s tekintélye 
kezébe csak a régi szeny betakarását szolgálja. 
Pénze van, tehát mindene vau. Ez a valódi stré-

Fvlköszöntötték in ég az egyesület elnökét, ban, hogy mikor egy állás megüresedéséröl ér- 
a kerületi tungens esperest, a házigazdát stb. tesült, akkor azt egy kedvenc gyerek már el 
Itt is, mint a közgyűlésen szép egyetértés ural- is foglalta ; nem, mert ö többször kért, és míg, 
kodott. Vajba azokra is átragadna, kik annak látja, hogy sokak csak óhajukat fejezik ki, és 
édességét még item igen akarják Ízlelni. minden az szerint megy, addig az ö kérései in­

dokolatlanul „ad acta“ kerültek.Figyelő.
No minősítsünk tehát minden gyorsan be- 

Tanitóegyesülett gyűlés. Az alsófehérmegyei r. nyújtott kérelmezést stréberségoek, mert lehet 
k. tanítóegyesület f. évi máj. I3*án gyűlést az illető az előbbi körülmények között, vagy 
tart. A gyűlés tárgysorozata a következő: 1) fisikai vagy erkölcsi kényszer alatt. Hányán 
8 órakor szentmise a szentíerencrendi kolostor kérnek, és most a cikk hiányát egészítem, 
templomában. 2) Gyakorlati tanítás a II. ősz- apa, az. anya, a rokonság nyomorúságával indo- 
tálybau. Tartja Szopos András aivinei t. 3) A kolva, majd segélyt, majd állást és a mikor tneg- 
magyar nemzeti lelkűiét fejlesztése. Felolvassa nyertek, azt vagy ennek jövedelmét kéjutazások,
Molnár G. m-.igeni tanító. 4) A keresztény a legjobb esetben haszontalan dolgok, hiúságok , .
nevelés. Felolvassa Rescb Lőrinc szászsebest t. emésztik tel ; ki méltóbb lett volna, nyög és küzd a *,e1, a ,aisa a*0m I>euesze> ug.ve ar •

Pesszimista.5) A magyarorsz. felekezeti tanítók tizetésének szegénységben. Nincsen talán úti ember, kinek 
kiegészítése. Előadja Szász K. gyulafehérvári szegény rokona ne volna, kinek valakije segély- 
t. 6) A pályaművek bírálata. 7) A gyakorlati j re ne szorulna, és ha mindenki elő állana ezért
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ELHÍVJUK a t. közönség becses figyelmet azon körülményre, hogy a Közművelődés 

jelen alakjában hirdetéseket is közöl. ®
@ í'iEnnélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a

mennyiben birtokok eladását vagy vételét haszonbérieteket, állások betöl- 
tését, árverések vagy árlejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ,sV. 

¿fi ismertetését és ajánlását czéiszerüen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők!
^ nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és tápszerek, borok, ásványvizek és

®

¿fiVmásnemű italok eladására vagy vételére, és mindennemű szükségletek ®kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, illetve vevőt találni. Síi
7f5

Sikeresen lehet továbbá a KÖZIIlÜVelŐdésben való hirdetés utján értékesíteni »^ eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi müveket, zeneeszközöket, festmé- 
^ nyékét, könyveket, képeket, ujságlapokat, szobrokat, fegyvereket, régi 

pénzeket, ékszereket, bátorokat, háztartási, gazdasági és más eszközö-

%

®
® ®két stb. stb.¿fi SÉ1

® Hirdetési feltételeink a következők : ®s't s*«.•sa Egy egész oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy fél 
Egynegyed 

Egy nyolezad 
Egy tizenhatod 
Egy harminczketted »

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"0 
SjS" árengedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik, és pe- 
ig I cm. területes számítással mely területnek egyszeri közlési dija 10 í> 
llér n van megállapitva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön I 
korona dij számittatik fel.

'— A hirdetések dija előre fizetendő. ?^r--
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldeinények a püs- * 

pöki Lyceumi könyvnyomtatóba intézendők.
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® ®Ä a kia d áhi y a ta l. ^
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Nyomatott a pBsp. Lyc. ktiuyyuyomtatúbaD (Paj,p Györgynél; Gyulafehérvárt.
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